 Concursul ,,Sfinx XXI”, ediţia a V-a

Mărişelu, 29 mai 2010

Clasa a VI-a


1. La o florărie  se vând 17 buchete de câte 5 lalele fiecare, încasându-se 127,5 lei.  Un cetăţean cumpără 30 asemenea buchete.

a) Îi ajunge suma de 230 lei ? Motivaţi!

b) Dacă răspunsul la a) este da, ce sumă îi mai rămâne ?

c) Cât costă firul de lalea?
           

2. Arătaţi că oricare ar fi numerele naturale nenule m şi n,  m ≠ n, una şi numai una din fracţiile:   f
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 este supraunitară.

Vasile Scurtu, Bistriţa (G.M. 7-8-9/2009)

2. Un elev traseaza la întâmplare  cu rigla o dreaptă pe o filă a caietului de matematică, după care aşează rigla peste dreapta  trasată şi trage pe lângă marginile ei două drepte.

Constată că unul dintre unghiurile formate de cele 3 drepte, are măsura mai mare cu 25
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 ca măsura unui unghi din triunghiul echilateral.

Determinaţi măsurile unghiurilor formate.

Ioan Tuns, Mărişelu 

Notă:


Toate subiectele sunt obligatorii;


Fiecare subiect se va rezolva pe coală separată;


Timp de lucru , 2 ore.

Rezolvarea subiectelor de la clasa a VI-a

1. Se poate folosi regula de trei simplă, dar se poate afla  prin reducere la unitate cât costă un buchet de lalele:

a)   127,5 lei : 17 buchete = 7,5 lei buchetul.

                   Atunci pentru 30 buchete se plăteşte suma:  30 buchete x 7,5 lei/ buchet = 225 lei 


225 < 230, rezultă că cetăţeanului îi ajunge suma de 230 lei pentru a cumpăra cele 30 de buchete.


b)   Restul:   230 – 225 = 5 lei.


c)  7, 5 lei : 5 bucăţi = 1,5 lei.

2. În raport cu unitatea fracţiile pot fi: subunitare ( numitorul > numărătorul ) , echiunitare (numitorul = numărătorul ), supraunitare (numitorul < numărătorul ).

Presupunem că fracţiile sunt echiunitare, atunci:   2m + 3n = 3m + 2n,  rezultă m = n , contrazice problema.

     Fie  f
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  supraunitară, atunci   2m + 3n > 3m + 2n,

 sau  3m + 2n  < 2m + 3n, care precizează că  f
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 este subunitară.

     Analog se tratează cazul în care şi  f
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 este supraunitară.

3. Suntem în cazul a două drepte paralele tăiate de o secantă.

Unghiul are măsura de  60
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 +  25
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 = 85
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.

Prin raţionament simplu se obţin valorile de: 85
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 pentru 4 unghiuri, respectiv de  95
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 pentru fiecare din celelalte 4 unghiuri.
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